

## 奋进春天里 勇夺开门红

# 西和：现代农业示范园结出“智慧硕果”

本报记者 杨丽君 肖红 李北

西和仲春，万物复苏。走进西和县现代农业示范园，连排的玻璃温室在阳光下熠熠生辉，无菌车间内的马铃薯脱毒种苗舒展嫩叶，智能水肥系统正为辣椒幼苗喷洒细密水雾……科技与农业的深度融合，勾勒出一幅生机勃勃的现代农业图景。

“在这里，让传统农业插上现代科技的翅膀！”在玻璃温室育苗生产区，随处可见现代化立体栽培方式。

园区负责人成立轻点手机，物联网系统可智能调控温室内的光照、温湿度、水肥供给。“玻璃温室内的高科技设备不仅节省人力，也让蔬果产量翻番，品质大幅提升。”成立说。

过去，西和县虽是农业大县，却因粗放种植、产业链制约着农业发展。自2020年，西和县委、政府立足本地优势，以“科技+产业”双轮驱动，明确以

中药材、马铃薯全产业链为核心，规划建设总面积100.22公顷的现代农业示范园，推动西和县农业产业向着规模化、集聚化、科技化转型发展。

据了解，园区按照“一中心、五板块”布局推进建设。其中，“育种研发中心”是园区的“智慧大脑”，集物联网管理、技能培训、电商营销等功能于一体；五大产业板块则涵盖马铃薯良种繁育、食用菌研发、经济林果推广等方向，形成全链条发展模式。

从基础设施建设到玻璃温室，从农业培训基地到育种研发中心……4年时间，投入1.27亿元财政资金，加快推进24个重点项目，曾经的田间地头悄然蜕变为集研发、生产、加工、物流于一体的现代农业高地。

在示范园的带动下，产业集聚效应得到充分释放：马铃薯良种繁育基地年培育“陇薯21号”等优质种苗800万株，食用菌板块引进“七河9号”香菇实现年产1.6万吨，中药材板

块带动4000户农民种植2万亩，年产值突破亿元。同时，13家入驻企业从种苗研发到精深加工的全流程，形成“良种一种植—加工—销售”的完整闭环。

走进阳光板连栋温室，雾培架上的马铃薯原原种在营养雾中舒展根系。“这项技术让种薯年产量突破2000万粒，带动全县17万亩马铃薯种植，农户亩均增收超千元。”成立说。

技术突破的背后，是园区“引进来”与“走出去”双向发力，推动产学研深度融合。

目前，青岛农业大学的专家团队常驻指导，寿光的设施农业技术在此落地生根。同时，通过校企联合攻关，成功培育“陇薯21号”等新品种，获甘肃省科技进步一等奖2项、专利10项，取得了淫羊藿野生驯化专利技术认证。2024年，园区总产值达1.2亿元，实现科技“落地生根”与产业“开枝散叶”双赢。

“现代农业的终极目标是惠及百姓！”成立告诉记者，示范园通过“企业+合作社+农户”模式，将产业链延伸至田间地头，马铃薯制种企业为农户提供种苗和技术指导，订单农业保障销路；食用菌基地吸纳近300户农民参与生产，户均年增收3万元。

如今，漫步园区，可见智能化玻璃温室兼具生产与科普功能，即将建成的智慧农业综合体融合生产示范、技术培训与休闲观光……

“我们要让农业变得可看、可学、可参与。”成立满怀信心地说，2025年，园区将全面推广智慧农业模式，不断朝着“农、学、研、旅”融合的方向迈进，让大家体验到“科技田园”的魅力。

从靠天吃饭到智慧管理，从单一种植到全链发展……西和现代农业示范园的蓬勃发展，不仅为乡村振兴激活了产业动能，更是一个县域经济转型升级的无限可能。

## 成县：“四维联动” 助力劳务输出转“开门红”

### 强信心 看发展

成县讯（通讯员刘建军）今年以来，成县抢抓黄金期，创新“强组织、提技能、拓渠道、优服务”四维联动机制，以劳务输出转为乡村振兴注入强劲动力。一季度，全县已输出城乡富余劳动力4.8万人，完成全年目标的88.89%，创历年同期新高，实现了全年输出转就业“开门红”。

党政主导构建保障体系。县委、县政府成立由主要领导挂帅的劳务经济专班，整合人社、农业、工会等多部门资源，建立“县乡村三级包抓+驻外机构兜底”服务网络。通过“周调度、月排名、季考核”机制压实责任，与52家省内外优质企业签订用工协议，开发岗位超4万个，形成“上下联动、内外协同”的高效推进格局。

精准培训锻造劳务品牌。聚焦“陇南电商”“同谷治选工”等特色劳务品牌建设，创新推行“培训机构+中介+企业”三方协作模式。针对脱贫劳动力等重点群体开展订单式培训，通过71场线上线下招聘

会精准匹配岗位，实现“培训即就业”无缝衔接，培训后就业率目标锁定50%以上。

双线布局拓展就业市场。深化“东西协作+省内挖潜”战略，与对口帮扶的青岛城阳区开通劳务直通车，建成56个“家门口就业”基地，吸纳就业1323人。通过劳动力市场灵活调配，累计安置县内就业98人、省内县外106人、省外248人，创临时用工236人次，接待咨询超360人次。

全周期服务护航务工路。打造“家门到厂门”闭环服务链，发放稳岗补贴9000元，“点对点”包机包车输送1316人，设立3个驻外服务站提供维权、社保代办等“一站式”支持。创新实施“归雁兴农”工程，为返乡创业人才发放30万元创业贷款，形成“输出一引一反哺”的良性循环。

据悉，下一步成县将持续深化“强组织、提技能、拓渠道、优服务”四维联动机制，深入组织开展春风行动，推进劳务协作对接，深化有组织输出，保障务工群众返岗复工，推动劳务输出转向规模化、品牌化、精准化转型，巩固拓展就业帮扶成果，为乡村振兴注入持久动力。

## 康县农业农村局免费 为群众发放魔芋籽种

本报讯（记者杨建芳）为了夯实乡村振兴产业基础，推动特色产业持续向好发展，4月1日，康县农业农村局工作组到阳坝镇免费为群众发放魔芋籽种。

发放现场，镇村干部按照发放花名册，认真核对信息，组织群众有序排队领取，并现场普及籽种的科学种植和管护技术。领到种子的群众满心喜悦地说：

“感谢镇党委、政府免费给我们发放魔芋籽种，近期，地里墒情好，我们回去后尽快种到地里，期待今年的魔芋迎来大丰收。”

据悉，阳坝镇将积极联系农业农村局专家开展农业技术指导，就魔芋施肥、病虫害防治等进行专题培训，全方位帮助村民们发展好魔芋产业，助力乡村振兴。



当前，正是春耕春播春管的关键时期，西和县抢抓农时、科学谋划，围绕春耕备播、田间管理、技术指导等关键环节，加强农业主推技术培训和推广应用，为确保夏收稳产打下坚实基础。

本报通讯员 巩凡 摄

## 文县开展“清明祭英烈”活动

文县讯（通讯员韩志兴 王淼 徐子杨 张红霞）清明将至，为缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，4月1日，文县县委社会工作部、文县一中、文县消防救援大队，在文县革命烈士陵园开展“清明祭英烈”主题活动。

上午9时，全体人员在革命烈士纪念碑前整齐列队，奏唱国歌，并向烈士纪念碑敬献花篮。全体人员肃立默哀，表达对革命先烈的无限哀思。

“我们会继承先烈遗志，用心帮扶困难群体，用实际行动践行一名志愿者的初心使命，志愿服务同心同行。”文县县委社会工作部郭志远说。

“我们会继承先烈忠诚奉献的品格，苦练本领、冲锋在前，用青春热血践行赴汤蹈火的誓言。”文县消防救援大队消防员王涛说。

随后，全体人员参观了革命烈士纪念馆，认真聆听讲解，回顾革命先烈浴血奋战的英雄事迹，并在烈士墓区开展重温入党誓词、擦拭墓碑、敬献鲜花等活动，以实际行动表达对英烈的崇敬之情。

大家纷纷表示，要铭记革命先烈的丰功伟绩，传承红色基因，立足本职岗位，以更加昂扬的斗志和务实的作风投身文县高质量发展。

▶4月1日，礼县公路段党支部组织党员干部走进礼县中川烈士陵园，向革命先烈敬献花圈，重温入党誓词，聆听革命事迹。

大家纷纷表示，将以革命先烈为榜样，传承红色基因，汲取奋进力量，以更加饱满的热情和昂扬的斗志，干好本职工作，履职尽责，齐心协力推动陇南公路养护事业高质量发展。

本报通讯员 王喜平 摄



国家的重大需求。

他带领的团队在国际上率先系统研究了纳米颗粒填充聚合物复合材料的摩擦磨损性能；考察了纳米填料的含量、尺寸、测试条件、纳米粒子与传统润滑填料的复合等，对聚合物基纳米复合材料摩擦磨损性能的影响；发现纳米颗粒增强聚合物复合材料具有优异的润滑抗磨损性能，提出了纳米颗粒填充聚合物复合材料的摩擦磨损机制，揭示了纳米颗粒对聚合物复合材料摩擦磨损性能的影响规律。

这些研究推动了高性能聚合物基自润滑复合材料制备技术的发展，对

于聚合物复合材料的设计制备具有重要指导意义。

从事科研工作以来，王齐华在攻克一个个科技难题、突破一项项关键核心技术的过程中，也从一个初出茅庐的大学生成长为团队的“领头羊”。

现在，他还负责着多项国家重大科研项目。

从实验方案的制定到技术路线的确立，再到实验结果的研究分析，这些都需要王齐华把关。作为项目负责人，他深感责任重大。这是一个艰辛的过程。

“科研没有‘8小时工作制’，也没

有节假日。很多问题是绞尽脑汁、冥思苦想以后得以解决的。为了解决一个问题，加班加点工作是常态，面临困惑百思不得其解也是常态，科研需要灵光乍现，但更多的是默默坚守。”王齐华说，“科研工作就是要勇于‘啃硬骨头’，就是要坐得住‘冷板凳’。我的老师薛群基院士说过，如果追求功名利禄，就不要来搞科研工作，这里需要对科学热爱的人、对研究执着的人。”

王齐华说：“个人的发展，离不开国家的发展，我将继续沿着前輩们的足迹，以‘国家事’为己任，勇担‘国家责’，追逐科技之光。”

王齐华说：“个人的发展，离不开国家的发展，我将继续沿着前輩们的足迹，以‘国家事’为己任，勇担‘国家责’，追逐科技之光。”

温度，川邻享惠风”为主旋律，构建“一站式”“组团式”和“点单式”三项服务，组建“川邻惠”志愿服务队，分别针对遇到不同难题的居民，从集中到单独依次提供服务。

“我们用‘善行义举四德榜’，推出‘最美社区人’‘最美社区工作者’‘最美社区好少年’‘最美社区家庭’身边典型4个。”王建平说，这些举措让居民们在享受便利服务的同时，也凝聚了向上向善力量，营造了崇德向善的社区氛围。

区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享。北川社区正以党建的温度，温暖着每一位川邻，让惠风吹遍社区的每一个角落。

“社区虽小，但群众的事不小。我们将继续强化党建引领，尽己所能为辖区居民提供更方便、更优质、更贴心的便民服务。”王建平坚定地说。

## 党建有温度，川邻享惠风

（上接第一版）

### 全科网格，构建精细化治理新格局

“党建+全科网格”是北川社区的另一大亮点。

北川社区全面推行“党建+全科网格”治理模式，将社区科学划分成6个网格，配备16名网格员，构建“镇党委+社区党组织+网格党支部或党小组+党员中心户”四级党组织覆盖体系，实现了基层党建与全科网格化治理的深度融合。

“我们网格员就像是社区的眼睛和耳朵，能够第一时间发现并解决问题。”网格员张春梅自豪地说。

值得一提的是，为进一步提升治理效能，社区开发了“1+4”数智党建服务管理平台，整合智慧党建、川邻先锋小程序应用、智慧手环、智慧安防等功能，实现了社区治理的智能化、精细化。

“现在有了智慧平台，社区‘无死角’监控，我们能第一时间监测到独居老人的生活状态，居民有需求可以直接在‘川邻先锋’小程序上反映，我们都能及时响应。”王建平补充道。

这一举措大大提高了社区治理的效率和居民的满意度，特别是在灾情防控、消防隐患、突发事件发现等方面发挥了重要作用，2024年以来累计

消除安全隐患20余起。

### 服务升级，打造温暖民生“幸福圈”

“党员中心户不仅帮我们解决了生活上的困难，还经常组织我们参加社区活动，让我们感到不再孤单。”北川社区独居老人蔡代儿感动地说。

“办事不用跑，党员家中找。”北川社区全面推行党员联户工作模式，选出19名党员中心户，分别联系帮扶3-4户困难群众，已累计开展送医送药、代买代送等贴心服务60余次，切实解决了独居老人、困难群众的后顾之忧。

据了解，北川社区还以“党建有

## 我市书法家文达获全国项目资助

西和讯（通讯员鱼勇 张田）近日，中国文学艺术基金会沈鹏书法艺术发展专项基金（中青年书法系列资助项目）发放仪式在北京举行。我市书法家文达获首期“全国优秀中青年书法创作资助项目”资助，是甘肃省唯一受资助者。

据悉，该项目由沈鹏先生家属发起并作为主要捐赠人，与中国书协、中国文学艺术基金会等协作推动，为

中青年书法人才持续培养而设立的人才资助项目。项目于2024年6月正式启动，原则上年每年一期，重点推选50岁以下和35岁以下的书家分为两档进行资助，今年首期资助45名。

文达，号健行居，1996年生，甘肃西和人，获艺术硕士学位，中国书协会员、陇南市书协、中国文学艺术基金会等协会委员。现供职于陇南美术馆。

### 挂失

文县住房和城乡建设局遗失银行开户许可证，核准号：Z8315000051702，现声明作废。

### 致歉信

尊敬的陇南市民：

我们2024年8月在康县瓦舍村黄龙河中用禁用工具在禁渔期非法捕捞了国家二级重点保护野

生动物多鳞白甲鱼21尾。我们的行为严重侵犯了社会公共利益，对当地生物多样性和生态环境造成破坏。我们在此赔礼道歉。

此致 敬礼

致歉人：张东东 张连宝

### 注销公告

平安养老保险股份有限公司陇南中心支公司，统一社会信用代码：9162120035251758W，经会议决议，拟向登记机关申请注

销登记，请债权人自见报之日起30日内申报债权债务。特此公告

平安养老保险股份有限公司  
陇南中心支公司  
2025年4月2日